

闭幕词

丁志刚

中国图书馆学会成立大会和第一次科学讨论会，到今天为止，已经按照预定计划，进行了全部议程。由于全体与会代表的共同努力和卓有成效的工作，大会开得很成功，取得了圆满的结果，完成了大会所负有的历史使命。

在全党工作着重点转移后召开的这次大会，是建国以来图书馆界的一次空前盛会，也是大家互勉互励、团结向前，决心打好四个现代化第一个战役的誓师大会。这次会议，在我国图书馆事业史上具有重大的意义，对推动图书馆学研究，发展图书馆事业，必将产生越来越深远的影响。

这次大会，得到了全国广大图书馆工作者的支持，受到了山西省委、省革委、国家文物局和中国科协等领导部门的重视。许多领导同志出席了我们的会议，并且讲了话。专程赶来太原参加会议的国家科委副主任、中国社会科学院副院长、名誉理事于光远同志和理事长、北京图书馆馆长刘季平同志，向大会所作的重要报告，在代表中间引起很大的反响。很多代表反映，听了报告开拓了眼界，打开了思路，受到了鼓舞，增强了信心。这次大会收到了不少省、市、自治区图书馆学会、图书馆和图书馆工作者发来的贺电和贺信，对大会表示了热烈的祝贺和殷切的期望。大会进行中，我们还收到了澳大利亚图书馆协会和美国驻华大使馆新闻、文化处一等秘书代表设在北京的美国图书馆，发来的贺信。对于这些祝贺，我们表示衷心的感谢。

这次会议，经过代表们的认真讨论和充分酝酿，通过了《中国图书馆学会章程》，推选产生了理事会。理事会第一次会议，原则通过了《中国图书馆学会1979年下半年—1980年工作计划要点》。召开了第一次编译委员会，初步讨论了编译委员会的基本任务，当前的重点工作安排和编辑部建设等问题，并一致认为，学会应先集中力量办好现已创刊的会刊—《图书馆学通讯》，各地区、各系统学会，无论是否需要与可能另办刊物，都应支持办好这个全国性的刊物。另外，还分别召开了学术委员会和学会工作人员座谈会，对今后的工作交换了意见。

这次科学讨论会，收到了各地学会在大量学术论文的基础上，经过评选、推荐出来的论文170多篇。有50多名论文作者分别在大会和小组会上，宣读、交流了论文。在讨论会上，大家畅所欲言，各抒己见，解放思想，开展辩论，学术气氛十分浓厚。这充分反映出粉碎了林彪、“四人帮”干扰破坏以后，图书馆学研究急起直追、繁荣兴旺的喜人景象。新老图书馆工作者，身临大会，亲眼看到这种景象，无不心情振奋，感慨万分。有的代表同志说，成立图书馆学会、举行全国性的科学讨论会，是图书馆界历史上从未有过的大事情。图书馆学研究领域是春回大地，万象更新。西藏自治区拉萨市图书馆强巴欧珠同志说，能够参加学会成立的盛会，感到很光荣，更深深感到祖国大家庭的温暖。他表示了今后一定要搞好工作的决心。

我们在这次盛会上，还深深怀念自建国以来，为我国图书馆界的协作和学会的筹建，曾经积极努力，作出贡献，已经去世的老一辈图书馆领导人和专家，如左恭、张照、顾家杰同志以及其他同志。我们要认真学习他们的工作精神，继续完成他们未竟的事业。

这次大会以后，代表同志们将返回各自的战斗岗位，希望大家回去一定要向主管领导部门汇报，向图书馆战线的同志们传达大会盛况和会议精神。做到学会工作任务、人员、规划、活动的四落实。鼓足干劲，解放思想，开动机器，脚踏实地地把学会工作搞起来，为实现四个现代化多作贡献。

代表同志们！让我们在马列主义、毛泽东思想的旗帜下，团结在以华国锋同志为首的党中央周围，坚决贯彻党的十一届三中全会和五届人大二次会议提出的八字方针，实现图书馆工作的重点转移，贯彻“百花齐放，百家争鸣”的方针，大力开展图书馆学研究，促进我国图书馆事业更快地发展，为打好四个现代第一个战役，作出优异的成绩。我们相信，代表同志们一定能够同心同德，团结战斗，排除万难，去争取胜利。

最后，让我们向出席大会的山西省委、省革委、省文化局、省广播电台、省电视台、山西日报、新华社山西分社等单位的同志，和为大会顺利召开而辛勤工作的晋祠宾馆全体工作人员、山西省图书馆的同志们，再一次表示衷心地感谢！

现在，我宣布，中国图书馆学会成立大会和第一次科学讨论会胜利闭幕！

(上接第12页)
图书馆学时所受到的某些影响。

为了认真解决好这些问题，我们就很有必要结合前几年在工作中经常出现的或引起争论的某些实际问题，更好地发扬社会主义民主，开展百家争鸣，实事求是地澄清一些混乱思想，解决一些老大难问题。如为工农兵服务与为科研、生产服务的一致性问题，馆藏书刊的开放与控制问题，各种类型和各级图书馆（室）是否可以有所分工的问题等等。

这些问题为什么会长期争论不休呢？主要都在于片面强调阶级性的这个思想疙瘩没有解开。只有通过民主讨论，百家争鸣，才能解放思想，开动机器，实事求是，团结一

致向前看，把我们的社会主义图书馆事业和图书馆学都迅速推进到一个更高的境界。

* * *

上述各点，只是我个人的一些粗浅想法。但尽管十分粗浅，却总觉得相当重要。因此，就大胆提出来，向同志们请教。

而且希望除图书馆学的理论工作者，教育工作者以外，所有从事图书馆事业的实际工作者，都能在搞好本职工作的基础上，进一步发扬光大这次科学讨论会的精神，好好展开一些必要与可能的科学的研究。在大型图书馆要展开科学的研究，中、小型图书馆也要这样做。而且我认为这不仅是完全可能的，也是非常必要的。这次科学讨论会就是一个具体证明。